

奴 保

过去，有个非常恶毒而又吝啬的财主，雇了十几个长工为他耕田种地。长工们干活个个都舍得卖力气，可是财主还是对他们诸多挑剔，百般虐待，不让长工有一点休歇的时间，不给一餐饱饭。长工们恨死了财主，但又无可奈何。

长工中有个名叫奴保的，人很精灵，他越来越觉得人太老实了反而受欺负。于是，他开始想法对付财主。

财主种了好多甘蔗。到了除草、施肥、培土的时候，长工在甘蔗地里干活又热又累。奴保想出一个既省工省时，又瞒得过东家的办法。他把主意告诉伙计们，大家都同意。这时正是暑热天，长工们一早就出工去了，比往常早了一个小时辰，财主自然高兴。长工们到了地里，就趁早晨阴凉干起活来，他们对地头地尾的工作做得非常精细。干完地头地尾的活计以后，奴保叫一声“歇”，大家就不再干了，坐在树下歇息，直到挨夜才收工回去。财主去地里查看，只看了地头地尾，地中间的甘蔗又密加上蔗叶毛刺人，他是不愿进去的。他看到地头地尾的活计无可挑剔，便十分满意了。

就这样，长工们干活省了许多力气，收成好坏，反正没有自己的份，管他呢。

虽然干活轻松得多了，可是吃得不好，长工们从来没能吃过一块猪肉。财主朝鱼晚肉，吃剩拿去喂狗也不让他们吃。怎么才能吃到一顿肉呢？奴保跟伙计们商量了一个办法。

中秋节到来了，财主叫长工杀猪。剖开猪了，财主就说：“除了猪腰梅肉，猪肝粉肠，其它担去卖。”

“好吧！就让我担去卖好了。”奴保挑起猪肉担子，一边走，一边喊：“买猪肉啰！发瘟兼母猪，好佬吃了病，病佬吃了死，谁人不怕就来买。”从东村担到西村，没有人买过

一两肉。看看天色将晚，他才慢慢担回来。财主见猪肉卖不出去，责问奴保：

“为何不卖？”奴保唉声叹气说：“如今世道变了，大家都不想吃猪肉，没人买，我又不肯白给人，你叫我怎么办？”

“我不信，一定是你这奴才民偷懒，不担去卖。”财主很生气。

奴保装出一副委屈的样子说：“不信，你明天亲自眼着我去就知道了。”

第二天，财主跟在奴保后头走，奴保把猪肉从村头挑到村尾，大声叫卖：“买猪肉啰！又是昨天那担货。”尽管奴保叫卖很起劲，人们一听说又是发瘟母猪肉，便都走开了，连看也不看一眼。走了两三个村子，都没人买。奴保说：“东家爷，你都亲眼看见了，总该相信了吧？”

“给我挑回去腌起来！”财主心疼了，拍着胸口干瞪眼。

“好吧！也只好腌肉啰。”奴保暗暗高兴。他领先就叫伙计们烧了两窝黄蜂，用蜂蛹撒在猪肉里，然后去告诉财主，说猪肉已经生蛆虫了。财主走去一看，见了那一团团的蛆虫就捂着鼻子走开，叫拿去扔入粪坑。奴保说：“我们是奴身奴命，不怕猪肉生虫。”这样，长工们才能吃到一餐肉。

口述者：钟九婆，女，七十六岁，文盲，汉族，合浦县白沙乡三角田村农民。

搜集整理者：钟世炳，男，四十二岁，中专文化，汉族，合浦县榄子根盐场干部。

流行地区：合浦县白沙乡。